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Esercizio 1. Sia C la circonferenza di equazione x4 y* — 2z — 2y — 23 = 0.

1. (1 punto) Trovare il centro C' ed il raggio r > 0 di C.

Per 0 € ]0,27), denotiamo con Qg = C +r ( S?jz ) cC.

2. (1 punto) Sia 0 'angolo acuto tale che sin# = £. Trovare le coordinate
dei punti A= Qg e B=Q_yg.

Dati due punti distintt X e Y denotiamo con XY il segmento tra X eY e
con XY la retta passante per X e Y. Sia T il triangolo di vertici A, B e C.

3. (1 punto) Sia M il punto medio di AB. Calcolare le coordinate di M.

4. (1 punto) Sia P il piede dell’altezza di T relativa a B. Calcolare le
coordinate di P.

5. (1 punto) Sia H=PBNCM. Calcolare le coordinate di H.
6. (1 punto) Sia N il punto medio di HC. Calcolare le coordinate di N.
7. (1 punto) Dimostrare che i segmenti NP e MP sono ortogonali.

Fare un disegno che illustri la situazione.




1. €: (x-)*r(4-10) =25 =» c=(3), £=5.
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Esercizio 2. Siano Ay, As, A3, Ay € Mati«3(R) quattro matrici riga non-
nulle e siano by, by, bz, by € R. Consideriamo 1 quattro piani

T - AlX = bl, o © AQX = bg, R A3X = b37 Ty : A4X = b4.

Al bl

Ay [ by
Ay | by
Ad|ba

Supponiamo che rg

1. (2 punti) Quale puo essere lintersezione di i, To, T3 € T4 ?

2. (2 punti) Quale puo essere l'intersezione di w1, To € T3¢

Siano ora
A1:<O —1 1), b1:27
Ay = (=1 =7 3), by =10;
Ag = (1 5 —2)7 b3 = —8,
Ay=(—-1 =5 3), by=8.

Sian0P1:7T2m7T3m7T4, P2:7T3Q7T4m71'1, P3:7T4Q7T1m71'2.

3. (8 punti) Calcolare larea del triangolo di vertici Py, Py e Ps.

Ag b
..__6.2—. bz, 4-
FO’”(IQJMO AT- A3 & Ma—t‘qxs ) b — b3 € R
A L bq,

1) Goiche vg (Alb)=4 | ed A & 4x3,
oWeniomo e vg A=3 Pou;hé 20lho W21 M L
M Insomn Gm. Ind. sowo v Ind. .
Quindl vg A # vg (Alb) . Per <L Leoremo
M Rowché - Copelll @ mislewo. Ax=b
mon ha oolusione | QuesTo vuol dire

e < i zr\.{own{. mom oL inLedeaho .
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%P./vatolo CJAQ wf«»ambl' " OO\/DL‘ A\ ?o:')omo
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O 01 O (4 T nﬁ\g,(\'-\‘q, — (P .
0 O 1]1

jl



10 Giugno 2021 Nome, Cognome e Matricola

Esercizio 3. Sv consider: la sequente matrice

1 -3 0 3
-4 3 -6 —4
A= 0o 2 1 =2
-2 2 -3 =3
1. (1 punto) Calcolare la traccia ed il determinante di A.
2. (1 punto) Calcolare il polinomio caratteristico di A.
3. (1 punto) Calcolare la molteplicita algebrica di ogni autovalore di A.
4. (2 punti) Calcolare le molteplicita geometrica di ogni autovalore di A.
5. (2 punti) Stabilire se A é diagonalizzabile e nel caso lo sia trovare una
matrice invertibile B ed una matrice diagonale D tali che B~*AB = D.
x-1 3 O -3 x-<1 0 o -3
P (x) = det (x'Lr—A)_—.olot L x-3 6 b \=db [ 2 0 3 4x
A 0 -2 %-1 2 e o Xxi 2
2 -% 3 X+3 2 Xt 3 X+3
X-l o -3 X-l c -
= (X+1) Aet 2 3 1-x|= (x+t) det 2 1 1-x )
o x-1 2 “2(x1) O 2+ (x-)

- A -1
= (x+1) det (22((;:_,) z+(x_,) ) (x+1) (%) det (—z u(x_.)z)

1

= (X'H) ()(—\) dAeh (-—2 ()(f?)?-> = (X-fl) (2(-—))3
Q uindt SP(H)= .{'1,.43 - ma, (1)=3 , ™ @n (<) =Z= MJA(—,J

2oy =-4.
—p TeA= 31+4(-1)=2, etA= 40(;)0—_3
b -2 6 L
m (4) = dim Kee (flq—A)_____ dm Kew [0 -20 2
SA 223
‘ 2030
= dim Ke o4o—1j:i<ma (4}
A
0002

=p H mom 2) a“agowa&‘%Za&fe .
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Esercizio 4. Sia V =Rz]<4 e sia [ :V — V la funzione definita da:

fp(x)) = p(r) = p(=2).
1. (1 punto) Dimostrare che f ¢ lineare.

2. (2 punti) Calcolare la matrice associata ad f nella base standard di' V.
3. (2 punti) Calcolare dimKer f e rg f.

4. (2 punti) Dimostrare che V = Ker f & Im f.
1. F(dp+Pq)= (dp+fq)(x)- (dP+pq)(~4)
= £ pl)+pAK) - A P -Ba(x)= o £ () +B £ (3)-
2. £(1)=0, £(x)=2x, £(x*)=0, f(x*)=2x>, f(x4)=© .

o
o
o
o
(o]

3. G’oi,ohé' <4,;<?-I;<'f> c K f = dim Kee £ 2 3
Poiche  <x, x> ¢ Imf 5> dwm Im £ 22
G € Torema defla dimendtour,
Y‘%F: S5-dmKef € 5-3=2 . £ uan di )

Y‘s{—':l e dwmKw £ = >,

00000
0o oO0NO
00000
OO OO

4 Dot ?umTo £ OQ??{O\W\O e K-u\f: <’{;X2,XS‘)
.C IM-F:<X,)(3>_ Qwivm‘() K-b\(-‘hIw.[:{o\,}

e Kaf+Inmf = V] 'Fu,c)/vé {i,x‘le X%K"f <
PIVIV.Y inm. AL &c
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Esercizio 5. Sia W = (v1, v, v3,v4) C R* dove

-1 0 2
2 —2 3

U1 = 0 , U2 = O , U3 = 2 9 U4:U1+2U2+03€R4‘
-1 1 1

1. (3 punti) Determinare una base ortonormale di W.

2. (2 punti) Determinare la matrice di proiezione ortogonale Py su W.

-3
3. (2 punti) Calcolare la distanza del punto p = _57 da W.
0
0 W:<\r,,\r,,,\r3)m,> = <V, U, W33 = < €4, Unp, V3 2.
N temma
Al stawmbro
' - . - . . s R °
ﬂ"‘ €1, P F = 1LJ Fprs= V2 - th Fp = Ve, Ro-bp = 5J
1M
O
@-T_VIS'F"F UE'FlF-— 1 ) f}.fi:g.
Fo Fe F-F i

1, z
1 o o
23 Q: (EIIEL,E3> = O 2/z 1/
% o© 2/3
O 4NE 22

P ‘ L5 O o o
- - 1 O 4! 10 %
v= QQ = 45 © 10 20 10

© -8 20 29






